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Πρόταση σχετικά με την ορθολογική χρήση των
φυτοπροστατευτικών προϊόντων: Το Συμβούλιο ζητεί
συμπληρωματική εκτίμηση επιπτώσεων
Οι υπουργοί συμφώνησαν όσον αφορά απόφαση του Συμβουλίου με την οποία ζητείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
υποβάλει συμπληρωματική μελέτη της υφιστάμενης εκτίμησης επιπτώσεων σχετικά με την ορθολογική χρήση των
φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

Τα κράτη μέλη χαιρετίζουν τους στόχους της πρότασης για μείωση έως το 2030 της χρήσης και των κινδύνων των
φυτοπροστατευτικών προϊόντων (ΦΠΠ) κατά 50 % σε επίπεδο ΕΕ, καθώς και της χρήσης πιο επικίνδυνων φυτοφαρμάκων.
Συμφωνούν επίσης ότι η εν λόγω πρόταση μπορεί να αποτελέσει βασικό μέσο για τη μετάβαση σε μια πιο βιώσιμη γεωργία στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, δεδομένου ότι η εκτίμηση επιπτώσεων που υπέβαλε η Επιτροπή βασίζεται σε δεδομένα που
συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν πριν ξεσπάσει ο πόλεμος της Ρωσίας στην Ουκρανία, τα κράτη μέλη ανησυχούν μήπως δεν
λαμβάνει υπόψη τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο στην επισιτιστική ασφάλεια και την ανταγωνιστικότητα του γεωργικού τομέα της
ΕΕ.

Στην έκθεση προόδου που υπέβαλε η τσεχική Προεδρία στο Συμβούλιο Γεωργίας και Αλιείας στις 12 Δεκεμβρίου σημειώνεται ότι
η εκτίμηση επιπτώσεων της Επιτροπής δεν παρέχει επαρκείς ποσοτικές αναλύσεις σχετικά με τον πιθανό αντίκτυπο της
πρότασης στον γεωργικό τομέα της ΕΕ και τη δυνητική αύξηση της επισιτιστικής εξάρτησης, ούτε εξετάζει τον αντίκτυπο της
προτεινόμενης απαγόρευσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε ευαίσθητες περιοχές, δεδομένης, ιδίως, της περιορισμένης
διαθεσιμότητας εναλλακτικών λύσεων χαμηλού κινδύνου αντί των συνήθων χημικών φυτοφαρμάκων, ενώ δεν προβλέπονται
παρόμοιες απαιτήσεις για τα εισαγόμενα τρόφιμα στην αγορά της ΕΕ. Σημειώνεται επίσης ότι οι στόχοι μείωσης σε εθνικό επίπεδο
θα πρέπει να αποφασίζονται με ευέλικτο τρόπο, λαμβανομένων υπόψη των ιδιαίτερων συνθηκών κάθε κράτους μέλους.

Ως εκ τούτου, το Συμβούλιο ζητεί συμπληρωματικά στοιχεία για τα θέματα που περιγράφονται ανωτέρω, ώστε να εξασφαλιστεί η
επισιτιστική ασφάλεια ως κεντρικός στόχος της γεωργίας. Με την εν λόγω απόφαση του Συμβουλίου ζητείται από την Επιτροπή να
υποβάλει τα αναγκαία στοιχεία το συντομότερο δυνατόν και το αργότερο εντός 6 μηνών από την έναρξη ισχύος της. Για να
αποφευχθεί η επιβράδυνση της διαδικασίας, στην απόφαση τονίζεται ότι θα συνεχιστούν οι εργασίες σε τεχνικό επίπεδο, για
θέματα που δεν αφορά το αίτημα για συμπληρωματικά δεδομένα.

Ιστορικό
Μετά την έγκριση της στρατηγικής «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» (F2F) και της στρατηγικής «Βιοποικιλότητα» τον Μάιο του 2020,
η Επιτροπή ξεκίνησε τη διαδικασία αναθεώρησης της οδηγίας 2009/128/ΕΚ σχετικά με την ορθολογική χρήση των γεωργικών
φαρμάκων. Ένας από τους κύριους στόχους αυτής της οδηγίας θα είναι η μείωση της χρήσης και των κινδύνων των χημικών
φυτοφαρμάκων κατά 50 % και των επικίνδυνων φυτοφαρμάκων κατά 50 % σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το 2030. Στις 22
Ιουνίου 2022 η Επιτροπή ενέκρινε πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την
ορθολογική χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115. Η πρόταση
αποσκοπεί στην αντικατάσταση της ισχύουσας νομοθεσίας (οδηγία 2009/128/ΕΚ) με κανονισμό για την εναρμόνιση των εθνικών
πολιτικών σχετικά με τη χρήση φυτοφαρμάκων και την καλύτερη ευθυγράμμιση με τους στόχους των σχετικών εμβληματικών
πρωτοβουλιών της ΕΕ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και της στρατηγικής της ΕΕ για τα χημικά προϊόντα και
του σχεδίου δράσης για μηδενική ρύπανση.

Η Επιτροπή υπέβαλε την πρότασή της στο Συμβούλιο Γεωργίας και Αλιείας στις 18 Ιουλίου 2022. Στο Συμβούλιο Γεωργίας και
Αλιείας του Σεπτεμβρίου του 2022, ομάδα 15 κρατών μελών εξέφρασε ανησυχίες σχετικά με την εκτίμηση επιπτώσεων της
πρότασης της Επιτροπής για την ορθολογική χρήση των φυτοφαρμάκων, η οποία εκπονήθηκε με βάση τα δεδομένα που
συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν πριν ξεσπάσει ο πόλεμος στην Ουκρανία και, ως εκ τούτου, δεν έλαβε υπόψη τις συνέπειές του για
την επισιτιστική ασφάλεια ή την ανταγωνιστικότητα του γεωργικού τομέα της ΕΕ.
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